
ГОДИНА XXI. На Цетињу, у суботу 5 септембра 1892. БРОЈ 36.
Излази суботом.

Ц II ,ј е н а :
За ЦРНУ 1'01’У ц АУСТРО- 

УГАРСКУ па годину 6 ф.. нн 
по годпае 3 ♦.. на четврт године 
1 ф. и 50 новчнћа.

За ВОСНУ и ХЕРЦЕГОНИНУ 
н све осталс земље у ЈЕВРОПИ 
н АМЕРИЦН: на годину 20 *ра 
нака, на ио године 10 Франака, 
на четврт године 5 Франака.
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Претплата шад.е се у плаћеннм 
писмима непосредно администра- 
цији „Гласа Црногорца“ на Це- 
тиље, а може се и картом упу- 
тницом на пошту у Котор. До- 
пиеи шил>у се уредништву. Руко- 
писи се не вракају.

За огласе плаћа се, по простору 
који аау8му из петита, 7 новчића 
од реда аа нрви пут, а за еваке 
дал.и пут по 5 новчића. За огдасе 
веће и на дуже вријеме попу- 
шта се.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ. 4 септембра.

У прошлн четвртак Италија је 
отночела у Ђеновн нрославу четнри- 
стогодишњице једног од својих вели- 
кана, бесмртног Тзеновесца ХристоФора 
Коломба.

Номоћу шпањске Краљице Иза- 
бсле, ирезирући савремене научењаке, 
који су га нсмијавали, Коломбо је 
кренуо 3 августа 1492 из шнањске 
луке Палоса, су трп мала брода, 
п јуначкп заједрпо по мору до 
тад нсброђеном, кроз хнљаду оиасно 
сти. тврдијсм увјерењем, да ће нове 
земљс отнрнтн. И храбри п вјсшти 
мрнар, хвала његовом просграном 
астрономском зиању п истрајном по 
стојанству, 11 октобра исте године 
доједрно јс најпрпје на остров, ком је 
дао имс Снетога Спаситеља (Сан Сал 
вадор), па је открио острове Кубу п 
Хајитн, м изашао на суху земљу 
Америке.

И тога свога великога сина Ита- 
лија с правом славп на начин досто 
јан нс.шком дјелу његовом. Поред 
италијанско-американске изложбе, пгго 
се отворила овом прилнком у Ђенови, 
родном мјесту Коломбовом. ту јс Пта- 
лија нозвала све државе американеке 
п јевроиске да буду учесници великога 
славља, и екоро су се све државе 
одазва.пс томс лозиву. Ту је Крал. и 
Краљица италнјанека са цијелом кућом 
Савојском; ту је цвијет Италије.

Римска „Онинионе“ радосно истнче 
мирод.убиви значај ове свет .овнне, те 
вслн : ,.У Ђснови се нс е.чавс само Владар 
н Владарка једне од најславнијех ди- 
настнја' п не слави се само усномена 
великнг мрнара, иего ее ту види вели- 
чанствена нојава човјечанекога браства 
н воља влада у иастојању постојаном 
и енергпчном да мир буде уздржан“. 
Па овако завршује: „У Ђенови се 
славп светковина просвјете и човје- 
чапског браства, у ирисуству једнога 
парода слободнога и једне династије 
прослављене п љубљене; радосни у- 
склици Владару п Владарки италијан- 
ској иомијешаће се са усклицима стра- 
нијем гостима, и мн п не сумњамо, да 
ће ее одјек оног одушевљења изгу 
бнтп без нлода".

Ов) истицање мирољубивог зна- 
чаја светковинског односи се особито 
иа до.чазак Француске ескадре нод 
нредвођењем адмпрала Риунијера, којн 
је доино Краљу Умберту својеручно 
писмо г. Кариота са нремапотннсом г. 
Рибота, министра иностранијех дјела, 
чим је иресједник Француске репу- 
блике одвратно удворноет, што му је 
италијанскн Крал. прије двије године 
изванреднијем изаслаизтвом једпе нта- 
лпјаиске ескадре у Толуну указао.

Ов<> Француско посланство у Ђе- 
новп је дочекано како од Краља и 
Краљице тако н од народа најсрдач- 
ннје. Особито одговор Краљев на ио- 
здрав Француеког адмирала дшие осје- 
ћајима, који морају годптп у највишој 
мјерп како Францускоме народу, тако н 
државнлцима, игго управљају судбом 
францускс рснублике.

Какве год би.че ношљедице ове 
светковнпе у међународннјем односнма, 
за сада сс може рећп иоуздано, да 
пеће свакомс јодпти онај дочек фран- 
цуског бродовља. н да то негодовање 
ие може утврдити већ нри.шчпо ра- 
слабљенп тројни савез.

Међу тијсм пресјсдннк Француске 
ренублпке са нско.чико евојих минн-

стара одио је у Шамбери на просла- 
ву стогодишњпце спојења Савоје са 
Француслом. На новратку госн. Кар- 
нот евратно је у Екс.пебен. гдје су 
се находнлп: грчкн Краљ Ђорђе, 
Књаз Ђорђе Максимилијановић вој- 
вода Лајхтенбершки, госп. Гирс, руски 
мшшстар спољнијех поеала п барон 
Моренхајм, руекн посланик у Парн- 
зу. Ту су гоеп. Карио и Краљ Ђорђе 
измијенили поејете а Фракцуски мшш- 
етрн Рибо и Фрејеине ноејетили су 
војводу Лајхгепбершког и г. Гирса у 
приеуетву Марепхајма: а војвода Лај- 
хтембершки носјетио је г. Карнота. 
Рускога Књаза улицама је пратп.чо 
одушевљено клпцање мноштва: ,,/Ки 
вјела Руспја!“ А г. Карно, између 
оста.чијех преставништва, иримио је и 
једпо пзаеланетво дјечице, међу којом 
је било једно дпјеге у руском народ- 
ном руху, које га је ноздравило сти- 
ховима, којп у ире.воду гласе : „Отац 
ми је рекао, да је Русија пријатељица 
нашс Француске; ето за игго еам сре- 
ђаи, што сам обучен ио руску. да вам 
нрсдам оио чедио цвијеће, поклон иа- 
пшх младих срдаца“. Карнот је нољу- 
био дјечка и рекао му : „Грлим Ру- 
сију, грлећи тебе“.

Ово је брзојав разнио по свнјету, 
којп је љубоннтљиво, а днјслом н с 
бригом ил’ надом, гледао на тај изне- 
надни еастанак. Али су се њемачкн 
лиетовп постара.ш, да дознаду сваку рч- 
јеч, што се прп тпјем поејетама 
измијенила, иа еу иа првн мах увје 
равали, да се гу нпје ни једиа рпјеч 
проговорила о полигици. Него су се 
кашњс боље извијестнли, јер веле, да 
су се ту руски динломати договарали 
са Францускијсма о заједничком држа- 
њу према егнитском пптању, дак.че 
нротиву Ингдеске!

Г. Гирс је отпутовао у Француску 
ради онорављања свога слабога здра- 
вл.а, али пнак па.чо је у очи полпти- 
чком свнјету, што се инје састао 
са Каиривијем. пролазећи преко Бер- 
лина.

Но све то не узнемирује органе 
тројног савеза. као г. Шшнкнн, којп 
сада замјењује обољелог руског мнни- 
стра иностраннјех дјела н за кога се 
држи да ће га и наслиједити.

У осталом н „Н. Времј |“, увјера- 
вајући. да је г. Гнрс иошао у Францу- 
ску само радн свога здравља, као да 
обраћа нажњу на његова замјеника, 
тврдећп да је п послије Гирсова сдла- 
ска Петроград остао јединијем центру- 
мом свијех међународнпјех односа Ру- 
сије. „Ирви дан што је дошао на ду- 
жност нови уиравитељ мипистарства 
иностранијех дјела обратио се телегра- 
фом рускијем динломатскнјем преставнн- 
цпма у иностранетву категоричкпм цнр- 
куларном денешом. којом проглашује 
тобожње „руске документе“ у стамбу- 
ловском листу „Свободи“ наштамиане, 
простијем ФалспФикатима. По таквом 
почетку можемо се надати, да мп ула- 
зн.чо у еру енергичког отнора безброј- 
ннјем клеветама противу Руснје, које 
распростире западна штампа. По нашем 
мњењу ово заслужује много веће па- 
жње западне штампе. него ли састанак 
у Екслебену“.

У овом часу нијс без сваког зна- 
чаја динломатскп сукод пзмеђу Аустро 
Угарске п Италијз, који је већ ту, због 
увоза пта.чијанскога випа у Аустро-

; Угарску.
Новпјсм трговачкијем уговором 

пзмеђу Ита.чује н Аустро-Угарске оба- 
љена је јако царина на впно италнјан- 
ско, што ес уважа у Аустро Угареку,

чим су ее отворила врата нталијанеком 
внну у Аустро-Угарској на велнку 
штету њенпјех рођенијех ироизводиоца 
впнија.

Односна установа уговора ступила 
је у живот тек нрошлог мјесеца, н 
толико је вино из Италијс, која не 
зна већ од неколико година куд да га 
извозн. нава.чнло по аустро-угарекијем 

ј пазарпма, да је Аустро-угарска влада 
I стала ее домишљати, како ће. на путу 
! етагп тој павалп, која толпко прнјети 
! аустро-угарским пронзвађачпма вппа.
; И наш.ча је у уговору, гдје ес говори 
! о вину у „бачвама,“ н о вину „итали- 

јанскоме“; и отуда је нзјавила: нрво, 
ј да није обвезапа. да уз обаљену ца- 
; рину нуштаје нталијанско впно друк- 
! чије пего у бачвама, чнм би хтјела 
, искључити увоз у нарочнтијем судо- 
I вима, што имају бродови и жељезнице 
I радч нреноза разннјех течноетп; друго,
! да иије обвезана н. н. да уз обаљену 
! царнну прима вино са Сардсње и.чи
I Сицилије, него само пз Ита.чије.

Због таквог тумачења уговора 
ј подигла се бура у пталнјанској жур- 

налистнцн противу Аустро-Угареке. а 
: влада италпјанска справпла је у Веч

нарочитог пзасланика, да ту етвар ра 
1 звидп. 1Бегов задатак — всли римска 
• „Оиинионе“ — неђе битп тако лак, 
! судећн по тону бечкнх лпстова. „Реци-

мо нстину: 1)во противљсље није озбиљ- 
! но. И влада аустро-угарска могла бн 
! од њсга одустатн“ — тако се изра- 
I жава о овом еукобу овај најумјереинј 
: лист италијанскн.

Иза бечке „11реее“ долаза на ред 
1 еарајевека „Боеншне Иост“, који смо лие.т 

ми већ преставили нашим читаоцима, и за 
ј то не би иам требало с њим ес бави и, 
! али му не смијемо једну иропустити без 

одговора, на ћемо се тако узгред зауста- 
вити, да видимо, како та „културтрегерка" 
врши „дужност нрема својима читаоцима, 
расипљући свјетлост по до сад мало ио-
знатијем ириликама у Црној Гори“.

Наши читаоци већ знаду, да је „Бо- 
; снише“ нрва отночела оно безочно кле- 

ветање противу „аутократизма* 1- нашега 
Узвишенога Владара, и то најнрије због 
исељења из Прне Горе г. Маша Врбице, 
дотичнијем иокличом једног њезиног „Моп-

I 1еие^1ппег“-а, који се латио нера, да 
рашћера, „мрак што иокрива стање у 

! Црној Гори, што се намјерно пропуштава 
! у велико-елавенекијем круговпма". Из „Бо- 
; снише“ је одјекнуо тај ноклич по свијем 
ј ероднијем јој листовима у Аустро Угарско)
; монархији, а из ове и но некијем јеврон 

екијем листовима, и име Маша Врбице 
било је већ разглашено као жртве нашег 
„ауток))атизма“, који га није трпио са 
његове „популарности“ и са његовог „ре 
Форматореког духа“ !

Кад еу ее ти лиетовп добро нагово- 
рили и на ту висину уздигли свога штиће 
ника, ми смо изнијели на јавност ночетак, 
ток и ријешење грађанске нарнице, која 
је била поводом исељењу г. Маша Врбице 
из Црне Горе.

То наше пајобјективније саопћење голе 
етвари иарнице, која би чинила част свако- 
му иравосуђу, и која је наше клевегнике 
морала поразиги, „Боснише 11ост“ и бечка 
„Нрееа“ сасвијем игнорирају као да тога 
еаонћења ни]е било и једнако нас позивљу, 
да опровргнемо конкретне чињенице, што 
еу они еаопћили!

Што више сарајевска „културтрегерка“ 
тврди евојој публици, да „успркос најрев 
носнијег тражења но нашим ступцима није 
мог.ча наћи Формалног дементирања вијести 
одноено завјере противу Књаза Николе“ !

Тако савјесно „Боснише4 врши евоју

дужност према својима читаоцима, просип- 
љући тако свјетлост на наше прилике !

Благо Босни са тако моралнијим 
„културтрегерством“ !

Него се „Боснишеи ту не зауставља 
у свом мало часном послу. Она, не само 
вијест о завјери као бечка „Преса“, него 
еве вијести, што је сама са својом вр 
стом раширила о Црној Гори, принисује 
„најугледнијем“ инглескијем, ®ранцуеки- 
јем и рускијем листовима. Ми смо већ 
казали нашим читаоцима, које је весеље у 
Израиљу ироизвела она биљешка у нетро- 
градском „Н. Времену" но бечко нештан 
скијем листовима*о исељењу МашаВрбице. 
Ту еу биљешку износили као нотврду кле 
ветања свога, и као доказ, да се већ ни 
у Петрограду не мисли о Књазу Николи и 
одноепма у Црној Гори, као што се прије 
мислило! Иза тога одма „Н. Времја“ од 
4 августа донијело је ову изјаву:

„Гласљ Черногорца“ огмвчаетљ то 
злорадсгво, сђ которммЂ мног1н австр16ск1л 
газетн и, вђ особенности, „Вовшвсће Ров1“ 
и „Цеие Гге1е Ргевве“ нодхватили номг 
1ЦСНН1ЈН ВО ВНЂП1НИХЂ НЦШИХЂ ИЗВћСТ1НХЂ 
СВЂДЂН1Н О ВБ1СМЛКЂ ИЗЂ ЧврНОГОрШ МаШИ 

Врбицм; вмћетЂ сђ тђмђ черногорскан 
газета внеказмваечЂ увЂренноств вђ неиз- 
мђнности установившихсл добрнхЂ отно- 
шенји между Цетинве и ПетербургомЂ.

Виолнђ раздЂлнн зту увЂренноетћ, 
мн можемЂ напомнитБ австрЈћекимЂ орга- 
намЂ иечати, отнскивакшшмЂ вђ нашихЂ 
И8ВЂСТ1НХЂ доказателБСтва вЂрности ихђ 
нанадокЂ на Черногорно и оелаблешн 
русскаго кђ ноб сочувствјн, другук) нашу 
замЂтку, вђ которои МБ1 оцђнили оказан- 
ннн Австрјек) МашЂ ВрбицЂ милости (ода- 
реше значителБннми имђшлми, ежегоднук) 
круннук) пенено и ножаловаше баронскаго 
титула), какЂ лучшее доказателвство осно- 
вателБности крутмхЂ мћрЂ, унотребленннхЂ 
КннземЂ НиколаемЂ нротивЂ оиа.њнаго 
черногорскаго воевода.

Али „Боснише“ и ову изјаву нетро- 
градског листа сасвијем игнорира и чини 
јој се невјешта, па се и даље позивље на 
руске листове, не само да ссбе оправда, 
него још да носије сумњу, како су се 
охладили односи између Пегрограда и 
Цетиња.

Наши читаоци ће лако ехватити, за 
што настоји сада „Боснишо“ са дружином 
да ову сумњу сије, када се још већим 
заузимањем шгампа тројног савеза, ако се 
још о њему може говорити, труди да нађе 
какве чињенице, да докаже, како Францу- 
ско руско нријатељство ишчезава. Ово је 
заузимање у пошљедње доба дотле допрло, 
да је изазвало нетроградског „Гражданина“, 
који сс иначе до сада „ФранкоФилством“ мало 
одликовао, да одговори тијем листовима на 
начин како им је имао нрилично нокварити 
посао.

А да би потрешени кредит Фирме 
тројног савеза захтијевао, да се бар у 
коликогод у јавном мњењу умали онај 
утисак, што је учинила позната „царска 
здравица“ и лањско петерхофско славље, 
не треба нам доказивати.

Уз ова два догађаја надошао је трећи, 
с којега ирва два још више узнемирује 
нечију нечисту савјест, — а то је долазак 
на в.чаду Велике Британије оног државника, 
који, кад је оиазио нечије прохтјеве 
освајања на штету и отоманеке царевине 
и балканскијех народа, уреза у исгочни 
програм ове велесиле оно већ неизгледиво: 
Нашк о1Г!

Али „Боснише“ нам норучује, да је 
ова ономена великог старца давно без- 
предметна постала — 1ап^з1 ^е&епвћашПов 
^егуогдеп. Штета шго нам није овај тако 
добро извијсштени лист још надоставио, 
од када је и по чему она тачка Гледсто- 
нова ирограма ностала безпредметном.

На иротвв ии мислимо да, и међуиа



1родно позитивно право и природно право 
народносно уздржавају у евој енази Још 
неумитно онч ..Пап<1б ођГ!“, — и да не ће 
ова тачка либсрадног ирограма инглеског 
безпредметном ностати докле год узбуде 
освајачке нохлене на балканске земље и 
народе!

То је оно, <пто смо нмали да одго- 
горпмо сарајевекој културтрегерки, која у 
осталом као да то и сама са својом дру- 
жином врло добро осјећа, те у овом часу 
немају ншпта нречсга од обмањивања јавног 
мљења на гатсту Црне Горе, ове при 
лично значајне чињеиицс у неком иитању, 

брзо ријегаити; — овог 
ослоица сјеверног колоса 

који — на жалост вра 
нпје изложен викаквијем

гато се нма 
најноузданијег 
на Балкану, 
гова му — 
про.мјенама.

11 то ј« оно гато ооли некога. те |е 
нашао псколико најмљеника, који не могу 
нахудити Црној Гори, него само своме 
госи, ма колико сс нозивали на „јевронеку 
штамнуи, н ма колико игнорирали и 
угушикали наш глас н истипу. јер истина 
мора побједити.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Под насловом „Румушека ироиа- 
ганда у ЛлбаннЈЈГ бноградска СрБИЈа 
доносн шљедећп чланак:

Свс до сада врло се мало код нас 
знало о нроиагандама у Албанији. Знало 
се да пх нма разноликнх, алн како све оне. 
радс, којим се срсдствима служе ирн евомс 
послу, то је осгало готово нспознато. Је- 
дино још можс се са извјееном сигуриогаћу 
рећи, да колико пх год има, врло елабо 
напредују, што нпјс ии чудо, јер одиста 
врло је тешко ноколебатп дпвљег сина 
крише Лрбанашке.

Од евију проиагапди, а то су грчка, 
католичка. иотиомагана из Рима и Беча, 
и румунска, највшие напредује католичка, 
јер раслолаже обнлато материјалним сред- 
ствима, њоме управљају људи вјешти и 
сиособни за тај иосао и на крају крајева 
и саме властп турске не чине им онаке н 
онолике сметње као другим двијема: румун- 
екој п грчкој. Румунн су се тек у посљедње 
вријемо ејетили да п они рагаире своју 
мрежу, не би ли уловили што и за се, и 
према ономе, гато су у тој жељи до данас 
ураднли, изгледа да пм неће посао бити 
бага са свим узалудан. Уложи.чи су доста 
и труда и иоваца, а кад тога има у каквом 
иредузећу, иа ма какво оно било, усијеха 
мора бпти колико толнко.

У цијсљи пропагандисања већ од 
дужег времена иостоји у Букурегату друш- 
тво „Дрита“. Оно руководи цијелом про 
нагандом, шиље у Албапију људе било за 
учитеље или иначе. а г еаме школе. гдје 
год усније да отвори оно издржава и енаб- 
дјева са евима нотребама. Његов рад не

■ ' 'чпчава се само на Албанију но се 
протеже и ван њеиих граница, по Максдо 
нгји н Старој Србијн, ма да ће му евако- 
јако овамо остати без уснјеха. јер изузи- 
мајући оно нешто ма.чо Цинцара. нико вигае 
неће за Румуаима, ннти ће се датп уловити 
у замке, које норед Бугара и Грка запеше 

и они. Ово, како га у Румугију назива)у, 
а.чбанеко друштво, поред осталога, основало 
је у мјесецу мају ове године нарочит 
ннстнчут у Букурепггу, гдје ће ее спремати 
младићи за нропагандисте. Поред института 
ностоји један ннтернат, у коме ће они 
добивати све игго је иотребно за издржа 
вање, а уњ ће се нримати сваке године 
ио петнаесторица и то само који су родом 
из Албаније и Македоније па ма које вје 
роисповијеети били. У инстнтуту, којнм за 
сада управља сам иредсједник друштва 
„Дрита", предају се ови предмети: вјеро 
наука ортодоксна, католичканмусломанска, 
језицн: турскн, арбанашкв и злашки, пе 
дагогија практична и теориека, историја 
и геограФија нарочито отнманске царевине, 
математика, прнродне науке, државно уст- 
ројство Турске н њсио адмннистративно 
право музика н гимнастика, а осим тога 
учнће се н један модерни језик, који се 
нонајвише гонорп у турској царевини. Дн 
ректор института обвезап је да станује 
у њему, како бп се могао очувати ред п 
днсцинлина међу иитомцима, који ће се по 
свршетку школовања слати у сва мјеста, 
гдје год мисле да има Румуна. Тамо ће 
они дјелати о трошку другатва, а у елу- 
чн)у њпхонс емрти друштво је обвезано, 
да издржава породицу умрдога.

Пи свсга овога вндп се, ди су Румуни 
прегли, да у опгатем метежу, ноји данас 
влада но Македоппји, Старој Србији и 
Албанији, траже за се користи. Тако раде 
и Бугари п Грци, а само ми не можемо сс 
никако похвалптн нашим радом у томс но 
глсду. Опо пгго сс н радн.чо до сада, било 
је са свим наоиаш . те смо за то и дожи- 
вљелн еамо неуспјехе. Други отварају 
гаколе на сваком кораку, јер у то улажу 
и труда п поваца, а ми и оне које смо 
имали, губпмо једну по јсдну; из дана у 
дан учитељи сриских школа прслазе Буга- 
рима и Грцпма, јер их они нлаћају и то 
тако, да комотно и без нкакве бриге могу 
живјети, а нн једнога примјера нема до 
сада, дч је који од њиховпх учитеља 
пријагаао на срнску етрапу. Ми ее бакћемо, 
држшчо зборове, вичемо колико нас грло 
доноси, да ваља радптп, да ваља номоћи, 
на п опеч’ нигата. Имамо толика друштва, 
оенована бајагн за то да нешто раде, а 
опо канда н еа њнма изишла тур®а посла; 
бар ирема евему ономе, што емо чули о 
њпховом раду и то од људи, који су били 
у могућности, да виде какав је, из.чази 
тако, канда п.м се еаи рад састоји у томе, 
што ореко годнне сазову ш> један збор, 
ироџенсљају се мадо око тога ко ће битп 
у новој управи и највише још ако падне 
по какав патриочеки говор. Ако иотјерамо 
овако и даље, далеко ћемо дотјерати!

И 3 С Р Б И Ј Е

Нова либора.чна в.чада биоградека 
обје.чоданпла је ш.ч.едећи еној нрограм:

1. Добри односи са евима а пог.чавпто 
еа еуеједним дрзкавама, одговарање свима 
узакоњеним обвезама, уз еурсвњиво чува- 
ње нрава Србије; вршење еннх оних ду- 
жности, које Србија, као културна земља, 
има да испуни у погледу националном.

2. Знајући, да је еталан Финансијско 
нривредни основ ирва погодба за свако 
наирсдовање, влада ће, у овом погледу, 
уложити сву своју бригу и старањс :

Да се, на основу еазнања правог фи 
насијског етања, еастави иетинитн буџет, 
а не варљпв;

Да ее пореска снага не екснлоатише, 
но да иривређивање иде у поредо еа одго- 
варањем дужностима, да се неправде 
пореске иснраве и тога ради приступиће 
ее постеиеном завођењу баштинеких књи 
га (катастра), које су предвиђене још 1844 
год. у нашем грађ. законику; иосредне ј 
иорезе рсгулисаће се;

Моноиоли: дувана и еоли, бићс уки- ; 
нути законодавним нутем, у првом екуп- I 
гатинском еазиву.

Иовчанп заводн, уирава фопдова, пре 
устројиће ее на осчову трговачког уређе- 
ња, етручппм органима;

Радиће ес на остварењу завода за ] 
ирерађивање домаћих производа, на осни- ' 
вању Бапкс за извозну трговину н емје- 
стигате (антропота), као и на уетановп 
оеигуравајућих другатава за помоћ земљо 
дјелцима;

Државни дугови ујединиће сс, ча би 
годишње отплате било мање;

Тсжсћи се увођењу златне валуте, ! 
(вредности) да би се отклониле штете 
садашњег повчаног течаја;

Државна администрацнја упростиће 
се, у том правцу, да ее послови држанпи 
врше брже, а број чнновпика ‘смањи;

Тежиће се олакшици н усавршењу 
саобраћаја н саобраћнјних ерсстава, како , 
па жељсзници, тако н на пловппм ријекама, 
а у везп с ти.м одржаваће ее пајвећа тач ! 
ност п савјееност на царинарницама, како ј 
у ногледу увоза. тако и извоза, уз сира- I 
всдљиву о.чакшпцу иромета;

Нарочиту бригу и пажњу влада ће ! 
ноклонити п за један од ирвих послова * 1 
својих сматрати: заштиту домаће радино- > 
сти; подјелом рада, установом приизвођач : 
ких занатлијских задруга и обезбјеђењем ; 
и номагањсм задругара — занатлпја, у ; 
случају болссти и смрти ; даље, развијање ј 
земљорадње и сточаретва и рудокопње, 
с увјерењем, да су то глашш извори нашсг , 
благостања;

Његоваће се зачетци наше индуетрнје; >
Настојаваће се најозбнл.ннјс, да ее у 

народунесу знан.а земљодјелена н зана.тска, 
путем нрактичних школа.

3. Војска п одбрана земље, одржаће 
ее на виеини сувремепих нотреба н према 
дужностима, које отаџбнна паша у овом 
иогледу има да иепуни.

4. За његовање науке и ширење 
нросвјвте, влада ће ее старати :

Да се оснује свеучилиште.— универ ! 
зитет — краља Александра I. у Биограду 1 
и да ес изврше сљедеће нроеветне рсФор- 
ме : нреустројење богословије, савремена ' 
реФорма : гимназија и реалка, учитељских 
и виших женских школа ; иоиравка узакону : 
о учитељима и закона о основним шко.чама ; ;

сталан етручни школеки надзор ; подеспије 
и кориеније пздавање књига за гаколе, 
нова уредба о државним питомцима.

Стални п добрн односи са цркво , 
који ће искључичи свако колебање и ун 
шење неспокојства у слободу савјесги 
свију и свакога, са потребним измјенама 
закона о црквеним властима;

Поправка свештеничког стања;
Закон о задужбинама п споменицама ;
Постеиено подизање школских и дру 

гих просвјетних зграда, као и државних 
над.ченггава у ошите, без нових терета, 
но узимајући за извор и основу дојакогање 
плаћање кирије за државна надлештва.

5. На иољу општега законодавства, 
чодврћиће се ревизији и иоправци сви ош, 
закони. који у иримјени својој покажу, 
или су већ показали да јс ревизија њихова 
ногребиа: као закопа о онштинама, закона 
о шумама, о уређењу округа п ерезова, о 
изборима, о таксама, о порезу и о троша 
рннама, о стечајном поступку у смислу 
брже и јевтиније расправе иослова, о јав- 
ним грађевинама, у циљу да се оне соли- 
дније нзрађују и да се сиријече злоуиотребе, 
које су се до сад ноказивале, о ееоским 
дућанима у см,еру да ес исправе неправде, 
које су чосљедњи.м законом учињене сео- 
ским дућанџијама у емотрењу њиховс 
имовине.

Исто тако извршиће се ревизија 
свију оних закона, који су у везн са 
остварењем напред побројаних тачака 
овога ирограма, за чије ће извршење влада 
тражити органе спремне, а нрвенствено 
добра владања и доказане савјесности у 
државној служби. У том ре у долази и 
ревизија закона о истражним судијама, 
како бн О1И1 у истини би.чи ирава п потпуна 
гарантија лнчие слободе п имања српских 
грађана.

То су г.чавни послови, које је влада 
данашња првевствено ссбн етавила у 
задгггак, да пх оствари; то су н.еис иамјсре, 
то је њен програм.

Уздајући се у то, да еве ово иде у 
прилог оиштег наиретка, Краљевска влада 
износи окај програм у тврдоме уздап.у, 
да ће он наћи оиште одобравање, да ће 
стећи опгату иотпору. У општем напретку 
и благостању, влада ће тражигп једину 
утјеху за свој искрени труд.

1'раљевска в.чада није хтјела да оетави 
јавпо .нпнљење .у томе погледу у неизвјес- 
ностп, и.чи да га упутн на магловита обе- 
ћања — за која нико не гарантује својим 
нотнисом, да ће их и иепунити.

Износећи онај програм рада свога, 
влада зна за све теткоће с. којима се 
иал.а борпти па путу остварења њихова. 
Али, чинећп ову исиовијест влада очекује, 
да ће јој иовјерење граћана краљевине 
дати могућности, да еве ово, на онгату 
корист о нзвршн.

Блада је овим учинила евоју праву 
дужност.

*

Гдашш годншњи екуп раднкалие 
странке, који је Гшо Алексинцу нрошле 
недјеље, донпо је шљедећу резолупнју.

Пажљиво саслушавгаи побуде пређа 
гање радика.чне владе у лицу њенога 
предеједника г. Николе II. Пашића, које су

ЛИТЕРАТУРНА ЕВ0/1УЦИЈА НА ЗАПАДУ.

По нроФ. Карјеву.
Паписао Т. НеровпК.

Труд, у ком је изложен поглед проФ. 
Карјева на литературну еволуцију, Форму- 
лише он сам горје означеном темом, којој 
одма додајс : ,црч'с и пабацања нз теорнјс 
п иеторијс лцтературе с тачкс гледишта 
неепецијалнсге14. Посљедњи додатак к за- 
глављу књиге учинио је автор очевидно 
за то, да предуиреди чнтаоце, како треба 
да гледају па поднешенп рад. У нсколпке 
врсге нриступа књиге автнр прецизинје 
исказује свој ноглед

,,Не претендујући на завршеноет из- 
ложене овдје теорије, говори он,... молим, 
да се гледа на ову књигу као на једну 
покушајну студију опште тсорије ието- 
ријске еволуцнје, коју сам ја предузео раз 
радитн“. Зан! га, краткоћа, прп којој је 
особнто пажљив, тек да не рече сушпппе 
рнјечн н еажетост, с којом сс стара автор 
нацртатп свој прсдмет е' ц,ајрељеФнн)их 
страна, остављајући на страни оппшрпу 
област детаљностн, нагони нае виђети у 
н>’ научењака. којн нема у впду да ес 
сиецијално занима у областп литературе, 
али снецијалност чија је далеко шира, а 
то је ФнлосоФнја исторнје уошите, у коју 
историја литерату])© улазп само као некн 
дио.

Но ннак еажетост и конспективност- 
номенутог рада пе смета му носитп на 
себи печа г научне озбнљности, коју примје 
ћује свако. ко сс лаћа гс књиге.

Књига, о којој је ријеч, еаСтоји се 
пз 4'главе, од којпх у нрвпм двама пзлажу 
се теоретичкп погледи автора на ирсдмет, 
а друге двије престављају илустрацију

општих тезиса иримјсрима из западао 
јевропскс литеритурс с почетка ередњпх

I вјекова до кра)а XVII вијека. при чему 
I нацрт историје западнојевропскс лигера 
I туре, 11о ријечима самог автора, учињсн јс

> уо1 (1о18сан". Расуђсњу о самом пред- 
мету автор додаје разјашњење: какав смисао 
може имати ријеч литер тура и у какв<>м 
ће га он 1 нотребљавати. За тнм у свези 
с нсјмом о општој историјској еволуцији 

I он у оиштим цртама излаже теорију лите- 
ј рачурне еволуцпје, прнводи за нотврду 

Факте из Псторије занадно јевроиске 
литсратуре и завршујс свој рад оинггим 
изводима из теорстичког и практичког 
његовог днјела. Саодговорно таковом поред- 
к, мисли II ми ћемо ирп излагању њсгових 
поглсда ноказатн с цсчечка онштп принцпп 
дитсратурне еволуције, каквнм сс оп .у 
њсга јавља у свези с иојмом о општој 
историјској еволуцпји; за тим ћемо приве- 
ети некопнко нримјера из нсторпјског 
дијела његова рада, да бисмо тпм иоказалн, 
како автор иримјењује тај принцип Фактима
из историје литературе.

Пошто научен нојам еволуци|е има
широки смисао и ирпмјењив је пе само 
једној иоторији.литерат>ре, већ се односи 
п к цојму литературие сволуције. то ироФе- 
сор Карјев евом раду о лнтсратурној 
еволуцијн, нријс пего што почиње иисати 
о еисцијалном нрбдмету својих расуђивања, 
уиознаје чнтаоце с појмом историјске ево* 
лнције уопште, н ако у најкраћим цртама. 
— Двије еу девизс еволуционе теорије, 
говори он па једном мјесту: ,,ех пИн1о 
пЉП и „паћчга поп Гасп 8а1(и8“' („пз 
пншта II бнва нншта" и „нрирода не чини 
скоковаи.) Смисао тих двају Фраза објас- 
њава појпм еволуције с нсгатнвне странс; 
с тс тачке гледншта нема ничега испокрет- 
ног, затвореног у тијесним границама, пгго 
расте у својој оиредијељеностп (стр. 21). 
Сва нсторија човјечаиетва у цјелинп и

' појединостима ; све, што се креће и измје-

њује; живо н живећс у свнјету и човјечан 
ском друштву стачкс гледишта еволуцнје

' — не престављају собом какве бајаги 
неуредне промјсне облика и сцена у вншем

1 стереоскопу, гдје ее нс може иоказати 
ј никаквог поредка и онрсднјељснс носљеди- 

це, никакве логнкс у измијени једннх Фигура 
и облика другпма, оспм самс сиољашње 
нема ннкакве узрочне везе. Еволуциона 
тачка гледншта не доиунгга, да се нс само 
читава еиоха, но и један момеит, један 
догађај п.111 фзкт јави у историји свијета 
као: „1)еи8 ех тасћшаа као : „рго1е8 81пе 
П1а(ге сгса1а." (ст. 39). У нозитппном смислу 
еволуција је такав приншш, у чију снлу 
„зачетцн свију појава нагаег сложеног 
разноликог жпвота, свнју радова иаших и 
свију рсзултата тих радова ми можемо 
наћи у нростим и једиоликим нојавпма 
нримитивног чоијечпјег живота“ - (стр. 8). 
Свпма је позната савршена простога и 
једноставност ирвобитног живота; мсђу

; тим у њему, у том иростом и једностав- 
ном животу човјечнјих друштава н треба

: тражити, у сг.ли еволуционе теорије, 
ирототнпе сви)у иојава будуће историјске 
судбе човјочанства: све разнолике врсте 
радова, св еаврсменс Форме нородичног, 
друштвеног п државног живота, сва 
сиецијализација знања, која је у дана 
шње вријеме дошла до тога, да мал

, што не би требало састављатп лекеиконе 
радп иобројења и објагањења разннх наука 
— све је то нлод дугог развића ирвобит

; ннх Форма човјечијег живота, развића, к«је 
је ирн свнм својим измјенама и нерипети- 
јама обична игра Фигура у калејфскоиу, а 
преставља тбк, који пма „брегове и ложе, 
нравац и нагиб, који му даје опредајеље- 
иост и јединство14 (стр. 37.) Ето баш тај 
поредак, га логнка, која ее примјећује у 
историјеком потпуном иокрету иред човје 
чанством и ко|а даје могућност онредије 
лити узроке и иосљедице у том иокрету, 
установљивати законе (Формалне) у њему

I

I

— чипи теорију еволуције могућом. И 
евака категорија нојава историјског живо- 
га : држава, право или народно старјешин- 
етво; релнгија, Философија илн наука; 
литература, вјсшгина пли техника — има 
своју еволуцију : нолптичку, јуридичку и 
економску; религиозну, ФилосоФску л на 
учну; литературну, вјештачку и техничку, 
(стр. 38.) При том је све то евоје у сва- 
кој сиохи ; но у свему томе само је ври- 
јеме свезапо с др.угим иред и посље 
идућнм; сиака орма друштвеног, духовног 
п практичког рада, коју ми опажамо у ово 
или око вријеме, извађа се силом ствари 
и радовнма човјечијим на землшшту ду 
хпвног уплика јединпцс на. другу и на 
читаво масе — из истемл и Форма пре- 
дндућих еноха, а не ииче, као што већ 
рекосмо, као с!сп8 ех гаасћгаа. Ето тај 
нокрет друштвених иојава, који се наприје 
креће, то развнће друштвених радова, то 
мијењањс снстема г Форма заједничке 
миели и живота (стр 39) проФ. Карјев 
назива оигатом историјском еволуцијом.

„У колнко у тим горје реченим 
радовн.ма, системама и Формама ви разли 
кујете неколпко одјељитих сФера, које не 
сличу једна на другу по самој сугатини 
сво ој, разних 1и> својим цјељима, нејед- 
накнх ио саставним елементима, којн нијесу 
снособни лрелазити једна у другу — у 
толнко та општа историјспа еволуциЈа 
може бнтн разложена на иоједние еволу 
ције. а у броју иосљедњих сиада литера 
турна“ (стр 39—40). Али шта је то у 
самој ствари литературна еволуција но 
нроФ. Карјеву'?— У еаодговорности с ној- 
мом о оиштој исторнјској еволуцнји, нод 
лигературш м еволуцијом треба разумјети 
<>нај иостуинн нокрет наирије са свим 
измјеиама и иромјенама, са свима његовим 
оеобеностима у свакој сиохи, којп је д<>- 
стуиан литератури у одношају к њеној 
еадржини и Форми. као и свему ономе, 
што се креће и измјењује у свијету и

1



је руководиле да од иредлога за ванредан 
сазив Народне Скунштине учини кабинетско 
нитање, а чувши оппшрно разлоге, којн су 
одредили главни одбор радикалне етранке 
датај ностунак као умјестан одобри, главнн 
годишњи скуи народне радикалнс странке 
сакуиљен у Алексинцу 23 ег ов. мјес. једно- 
гласно нзјављује:

1. Радикалнавлада наишавши на нео- 
добравање Крал.евскога Намјесништва у 
иитању <> ванредном сазиву Народне Скун 
штиие за ријешење трговачких уговора са 
Аустро-Угарском и Њемачком и за изб- р 
трећег Краљевеког Намјесника, — нитања 
чије је одлагање скоичано и с политички и 
с економно штетиим носљедицдма, — нмала 
је разлога ноложити оставку, и њен пад 
главни скун ноздравља с увјерењем да је 
она пала у наручје народа и да ужива 
народно повјерење.

2. Састављање нове нартијеке владе, 
која се оелања на врло незнатну мањпну 
у Народном Представништву, потпуно |с 
протнвно иарламснтарном реду и од нај 
штетнијнх посљедица за држаку и народ.

3. Одговорност усљед тога за све 
лггетне н политичке и ек»н<<мне носљедице 
иада на оне, к»ји еу се усудили иримити 
кладу иротивио вољи народној надлежно 
иеказаној у слободним изборима.

4. Пошто у садашњем саставу Народ- 
нога Представништва, влададанашња нема 
уетанове и иарламентарне оенове те ии 
разлог за свој опстанак, то је неонходио 
потребно, да шТО нрнје, ма и нарсђсњсм 
пових избора, учини томе крај, те да се 
норемећеносг иравилних уставннх односа 
еведс на шт» краћп рок н да ее што впше 
смање оне штетне посљсдпце п она узбу- 
ђеност у народу, којс је нр»мјена од 9 
августа нриродно изазвала.

5. На иосљетку, главни годишњи скуи 
одлучујс, да се »ва резолуција »бјави н 
да се свп члановп радикалне странке нозову 
да сложно п једнодугано иођу на изборе. 
Јсдподушна п сложна раднкалпа етранка 
нска н у »в»ј ирилици иослужи отаџбини.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

0 сијању на врсте.

(Свршетак.)

Кад норедпмо усјеа, који је сијалпцом 
на врсте носијан, с »пим, који је рукпм 
на еачму посијаи, вигјећемо међу њи.ма 
велпку разлику; видјеђемо код првог 
усјева : да у свему снажније н једначије 
норашћује; видјећемо да тај усјев прије 
и једначије саздријева, а то све бива п»гла- 
вито с тога, .пто се сијањем сијалицом 
на снјево (сјеме) једначије и савршеније 
нокрива п што сијено, зрно но зрпо узскши, 
увпјек п у подједнаком размаку у земљу 
дође.

Иа добро прнуготовљеној земљн 
сијалица', удешена за сијањ на врсте, 
једпно је »руђе, којпм ес сијево подједнако 
дубоко н у нодједнак размак усијати може, 
тако, да ђе свако зрпо паћп на евом мјссту 
све оне п»требне иогодбе, које су му за 
снажно развнће иотрсбне.

Ми имам - и сијалица којс шју на 
сачму, као што ми руком еијемо, али у

једном н у другом случају пада сијево 
I проето на новршину узоране њпве, иа се 

то сијево иосље сијања дрљачом п трновом 
браном претрпатп мора. Том приликом — 
иромислнте, драги читаоци, и еами — 
претрпа се једн» зрно дубље, а друго 
опет нлиће, него што треба у земљу да 
доће. а мн»га зрна остану и ненретриана. 
гола, на новршини, п.ч их на видику нтице 
нозобају, а само један извесан ди<> дође 
под земљу п у праву дубину, на и усљед 
тога мора неједнако п клијати, а т» је 
одмах н нрва сметња за подједнак даљи 
иораст : а да впдите, то није тако неосјет 
на сметња за иотребно иодједнако развиће 
дотичног уејева, као што бн вам се то 
на нрвн поглед и учинити могло. Па н
»на зрна, која се дрљачом и браном, 
рецимо, у прву дубину иретрнају, дођу

ј ионегде у густо једно од другога, а п«> 
негде »нет врло раздалеко, нросто онако, 
како га зупци од дрљаче и трње од бране 
случајно расгуре, илп на гомилице нри 
грне, те онда има једно зрно п евише 
иростора »ко еебе, а друго се еа густог 
ноложаја и нсдовољног ироетора као 
иавуљица унреде. па ее уељед тога и 
иеједнако класје изметне. Код сијалице на 
врсте све се т» избјегава, јер се иошље 
сијања само брана уиотријеби, једиио да 
земљу норавнн. а не да снјево нретрнава.

У онште можемо по доданашњсм 
искуству неоснорно гврдити, да је, који 
му драго усјев, а нарочито етрмнине, на 
врете посијан, у еваком обзиру и у 
с н а к » м с в о м д и ј е л у м н » г о н а- 
н р е д н и ј и. ј е д н а ч и ј и у п » р а с т у 
и — б о га т и ) и у п р и н о с у, од усјева 

, на сачму посијапог, на било то да је 
I руком или машишнном на сачму иосијан,
. — т» је еве једно.

Сијање па врстс корисно је ч сто 
: стране, само ак» се иодесна даљнна 
' прс.та (родова) узме, што ваздух п свјет 
! лост мпого јаче утичу на уејев, а то је

једино еигирно н најиоузданије нриродно 
средство, д а с с у с- ј е в » д п о л и ј е г а 
њ а сачува. а оспм тога је, у кодико је нс 
куством иосвједочсно, и земља и ваздух 
између редова тоилији. Овдје се и земна 
влага боље изунотребљава.

I

I

I
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Иа носљетку, сијањо иа врете и 
с те је стране кориено, што на врсге 
носијан усјев миого мањс болује од снијети 
и главнице, што су, осим стрмнина 
и ипћип усјевп у св»м рађању много 
напрсдниш ; што се млад усјев згодније 
и лакше нљевити даје и што се прн 
сијању много сијева уштеђујс ; слободно се 
може узети, да ее сијањем на врсте 
уштеђзјс 25 до 4О°/о сијова — сјемена.

Код сијања сијалицом на врсте 
најважније је ирије свсга т», да се удеси 
ирави и за н»в»љно развиће дотичног 
усјева одговарајућн размак појединих 
врста. Исто е тако морају и кашпчице 
пзабрати, које ће, према крунноћи сјемена, 
одговарајућу количпну сејева нзбацивати, 
да га неби нремного, или иак недовољно 
пзбацивале. Кад се дакле удесн нрави 
размак једп врсте »д другс и одговара 
јућа к»личина сијова, онда јс све што 
треба у том погледу учињено, и ресултати 
ће е те странс тада сигурно битн иовољни. 
Алн, и размак и густина спјева не ће
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зависити само од крупноће дотичног усјева, 
него ће зависити још и од мјесног иоложа- 
ја њнве, п од осталнх иотреба разноврсних 
усЈева.

Општа правила за све то и за сво 
усјеве н прплике не даду се »вдје написати. 
Та ће нравила еваки домаћин, нрема 
евојим приликама, морати сам себи нро 
иисивати, а на основу вншегодншњих 
учињеннх опита. Па п онда, кад буде 
себи пронисао извјесна нравила за ноје- 
дине усјевс, онет се за т» не емије 
бееусловно гридржавати тпх правила баш 
у свакој ирнлицн. јер он мора да има у 
виду и ванредне нрилике које могу наету- 
пити. па онда н ред по ком се један 
усјев за другим сијати мора, за тим 
ђубре н тд.

С обзиром на природну влагу и 
доброту зсмље, доказано је опитима у 
разним ирпликама прп сијању на врсте, 
да је у сувљој земљи и новољнијем 
нриликама увијск боље, да су в, сте даље 
једна од друге, исто так», као и у нлодни- 
јој земљи што треба да буде, па онда 
треба и зрно у врстама ређе да нада, 
нег» у слабој, посној земљи ; јср, кад би 
се у јакој, маспој земљп гушће посијало, 
онда би усјев норастао гушћс и јаче у 
сламу, а еве на штету нотпунијег развића 
дотичног класја, одноено зрна. Само у 
елабијнм н хладнијнм земл.ама, и у иначе 
неповољнијим околностима, треба посијати 
гушћс.

Ако бн ноеље сијања. иа било те на 
врсте или на сачму, пала плаха киша, 
иа одмах за тпм настунила нрииека, те 
бп се површина засијане њиве окорела 
онда јс врло д»бро, да се лаком срљачом 
III’,ско усијапе њивс пређе и »корјсла 
иовршииа растроши, да се пе би уејев 
иод кором угушио, да добије више ваздуха, 
а тиме п већег маха за клпјање. Све то 
утиче на даљи снажнији н јшст дотичног 
усјева, јер ее сваки усјев много бујније 
и снажније развија, кад у клијању јогн нп 
на какво сметње не наилази.

Све врсте нашпх нрпнреднпх еитпих 
уејева можемо спјати на врств, изузима 
јући сићушно сјеме разних трава; исто 
се тако не сије ин лан на врсте, ако га 
желимо влакна раци у густо иосијати.

Према нанријед изложсиом држим, 
да ће сад п к»д нас спјање на врсте 
задобити више нриврженпка, јср у истини 
и у нуној мјерп т» н заслужује.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(КЉНЖЕВНИ ОГЛАСИ.) /Јн« о.к 
ириволом Његовога Внсочанстава нашегаслав- 
нога Кнмза н Гослодара, а по жсљи Њсгозог 
Висонопрсосвсштенства Господина Мн ;иро- 
полнта Митро<ј)ана, ријегиио сам сс ниста- 
витн — само Боже здравља — даље нздазан.е 
„ПРОСВЈЕТЕ‘:, — лнста — тсвеКене црквн, 
школи и поуци у оинпис, који је усљед сл:1'<ии 
иок. мнннст])а Јована ИавловкНа био пзче- 
знуо с нагиега књнжевнога обзорја.

Него нова „ПРОСВЈЕТА’* 1 небе. унапријед 
имати званичнога облика, него бе ст: <ри, 
којс се буду тицалс црквс и гиколе, сам:> т/ 
изводу доносити међу вијестима, које на 
„Љгстак11 сиадају.

Овај бе се часоиис иоглавнто занн- 
матн <■ чнсто тгросвјетннм чланцнма, (из- 
ворннм н ттреведеним). са оеобитпијем обзиром 
на оне култпурне ттрнлнке. које могу народу 
код нас од велика моралнога г/тттицаја бнти.

Зато се чланцн мора ју пиеати чнетим 
<< локоразумлмвим пучким језнком: н мо- 
рају се бавнти о онирм, предметима који 
нашему народу тнајбоље корнетс. — У 
н,нма мора днсатн ду.с истннитога .сриги- 
банекога богоштовлм и најугледнијс нарав- 
стненостн: јср без рслиги јс н одабраннјеЖ 
људскнјех врлнна. не може по ннједан народ
— а особнто тто наги народ — битин нпка- 
ква ттравога нанретика нн божнуега благо- 
слова.

Осим тцога намјерили смо овоме на- 
шему лиенту намијенитн што небн дно неис- 
цриивога нашсга народнога блага и богаства, 
које се сндржн: у народннјсм ијссмама, — 
особито лирскога еадржаја. — у народннјем 
прииовјеткама гт, иричалицама, у иослови- 
цама, досјеткама, начинима изговора (фра- 
зама), складним реченицама и загонеткама.

За то се најтоилије умољавају сви 
нннш свсштсннци тто инурнјама, кно н свн 
нашн школски учитељи, да се штпо марљп- 
вије II ревнијс заузму около скупљања внше- 
сиоменушога народнога златиа н бгтссра. — 
Онн еу у неттосредному дотинцају с нагиијем 
на/к)дом : иа би они тијсм својнјем ттодузс- 
Лем, које сс нгисад довољно нахвалити не 
може, прсвелику ч непзмјерну услугу ука- 
залн на иоиришту нашс народне књиге н 
народнс просвјстс.

Нс можс им се иак на овоме мјесту 
довољно препоручити, да би сс и/1и еабгт- 
ранну и иреттнсивању реченијсз’ народнијез- 
умотво/)а, најсшрожн/с држалн овнјс.с пра- 
вила:

а.) у ирсигкивању, да што боље и иом- 
њивијс иазс, како би сваку ријеч, ако је 
икако могубе, онако тачно наиисали, илн
— што-но бн се рекло — ттотпуно к вн- 
јерно нпиенографирал н. кан што н,у ироетии 
народ казујс н изговара; јер ово тада бниа 
од нсирогуењене користи ио наше језико- 
словл,е или филологију:

б) нека вазда ириуиитајт/ народ за 
нејасна и тамна мјеста: иа нека то иод 
звјездицама. са свијсм тачно ирибиљеже:

в) нека код но//>слоу’е.с /111/ечн додаду 
вијерно тумачење нстијех; н

г.) нска не, иреинсују нтита, штпо би 
срамне и бестидне садржине било, нека 
сваки своје име н ирезнмс иод свој рукоиис 
иотиишс н нека забиљежн мјесто, гдјс је 
игто чуо.

При оваквоме скуиљању народнс иравс 
имовине, иоред православнијех м като- 
лика, умољавају сс н наши мухамеданци, 
да суд/елују у овом ирекорисном раду, ирн- 
државајуби се гореизложенијез: иравила.

„ПРОСВЈЕТА“ бс нзлазитн као и 
дослен (алн таачно) сзакога м/ссеца по једна 
свеска, не мање од два нн вигис од два и по 
табака, у великој 8-ни, почсвши с ттрвим 
новембра т, г.

Цнјсна остаје она нста, која и ирнјсд; 
а ионмсницс: 2 фиор. за домабс на цн/елу 
годину, а 3 фиор. за ггноземце. —

Претплате се шаљу на Ђггсокоире-

човјечијем друштву. Но то је тек, тако 
рећн, вербално оиредјељење лнтературне 
еволуције. које ноказује међу оеталим на 
њену сиштину ио аналогнји с еволуцијом, 
као иојмом, који у илуци пма онредијељени 
смиеао. За то, да се добије нрестана о 
нредмету с конкретне његове стране, не 
онходно је учињети аналил појма литерај 
турпе еволуцпје. Пр <1>ссор Карјев свој 
поглсд с те иосљедње тачке гледишта 
укратко излаже тако: „ељодујући за оп 
штом еволуцијом лнтературе — говорп он
— В11 ћете внђети два, тако рећп, нара- 
лелна ироцеса: један ћемо назвати »дије- 
љеност ФилосоФије п науке, другп раширење 
садржаја литсратуре. Једна из страна 
сваке еволуције — нродужује он у 
том се и саетоји, што сс предмет дифс- 
ренцира, цијело ес раенада на дјелове, 
а сваки се дио групише у свију садр- 
жину и расте у обиму. Цјелина, » к»јој 
говорпм, је рава нојезија, скуи свега, што 
је памтио, знао и вндио парод, уложено у 
Форму предања илн нјесме, једном рпјечп 
нронзвада у р не еиохе, који су сс сачували 
у иаметн и нредавали другима усмено“ 
(стр. 11). То нам даје могућност устано- 
витн два тезпса : 1, да основу, ембријон, 
литературе саетавља нрвобитна нојезија. 
„Чудновато бп било разумије ее говорити 
о литератури у еиохи, када још није 
ностојало иисменоетл; но тражптн у њнх 
извјесиу иојаву. која одговара лнгератури, 
као шго лачетак саодговора органпзму, не 
закључује аишта немогућегА (стр. 8). Стс 
тачке гледишта савремени ромап има врл» 
далеког предка, — нојетично иредање, 
екаска, родопачалница савремених пјесника, 
идеЈиннх публпциста, лнтературннх критика
— стари ијевци, нроновједпицп, познаваоци 
појетнчпог искуетва и читав екун лптера- 
турних производа еа евнм шаренилом 
њнхових Форама н снжета — ирсставља 
собом продукт еволуцноног развића ирво 
битне појезије, колективннг нроизвода ирво-

битних рапсода, сличних оним, који су 
опјсвали заслуге тројанеких хероја.

Током времеиа, када је бпла прона 
ђеиа вјештина нисања, оно је нримијењено 
бпло и области појезије: нрви почетни 
радови, који су се чували у иаметп пјеваца 
и приповједача, ночели су се утврђавати, 
на хартији ; пјевца и ириповједача замијенио 
је писац, у замјени слушаоца дошли су 
читаоцн : 2, да ее у литератури, као н 
свуда, јавља постенена одијељеност појава 
у самосталну област (дцФеренцијација) и 
ком.шикација еаодговарајућој радњн, раши- 
рењз њеног зпачења у животу, због чега 
се и јавља м»гућноет разгледатн литсра- 
турну еволуцију као одјелиту самосталну 
појзву упорело с другим појединим еволу- 
цијама у историји чавјечанства. Но с 
друге страче, одвајаући литературну 
еволуциј} из кола других јединоликих с 
н.ом нојава, автор изложене овђе теорије 
говори да „ннје могуће изучавати поједину 
какву-год еволуцпју без везе с општом 
п без њенс узајамнбсти с другима : овде је 
све везано једно с другим, као у организму: 
рад мозга е радом срца, рад срца, с радом 
плућа“ и т. д (стр. 40). Зато и еволуцнју 
литературног рада немогуће је узучавати 
без везе е општом ист.оријом друштва : у 
ш.сљсдној леже узроцн и услови каквоће, 
силе п правца ов»г рада, која јача или 
слаби, цвјета или се тек ночиње гушити 
«>д масе имилуса и сметња, које леже у 
еамом друштвеном животу. Треба знати, 
да јс литсратура огледало, од ког долазн 
рвФлекс духовног и социјалног жнвота 
народњег, п да свака споха нма своју 
литературу п ци» иокрст иародњег живота, 
к»јег ми називамо иггоријом, одазнва се 
на лихературу. уносећи у њу ноие Форме 
п идсје, нове теме н спжете ; заједннчка 
мисао и раеноложење еваке енохе зависи 
од историјског момента; интереси идеје, 
друштвени иогледи, идеали, осјећања и 
расположење народње — мијења се и све

те иромјене разликују се у текућем 
садржају литературних ироизвода, којп 
гаквим начином еачињавају жив»т. каквим 
се он преетавља у народн.ем сазнању. 
Већ еамо то довољно говори у корист 
мисли » зависности литературне еволуције 
од »иштсг хода иеторијек»г друштвеиог 
живота.

Пристунајући апализу пој.ма литсра 
турне еволуцпје, нроФссор покушава разја 
снитн га путем еравњинања литературе и 
н.ених раденика с ријечју и њснпм органом. 
Оетављајућп само еравњење. мп ћемо 
иоказати еамо оне изводе, којима долази

, авт»р иомоћн иоказане аналогије.
Као п свака друга еводуција. тако

I је л еволуција лнтературна у основи 
својој узајамност традиције п нроизводетва, 

' прагматизма п културе. „Узмите ма какву
ј радњу, сведа ћете виђетн, да, оеим нрагмч 
ј тизма узрока и иосљедица, у њој пграју 
! улогу прокрчени нутеви, које ми сводимо

к н»јму културе“ (етр. 45). У сваки таква 
историјски момент у литератури се м»же 
разликовати та узајамноет тих двају 
начела : с једне стране лично ироизводство 
писаца те епохе у свези с иовољним и 
неновољннм њиховим условима меће свој 
печаг на савремену литературу; е друге 

ј —- у том или другом ступњу упливишу на 
: њу традицијс. т. ј. ти прокрчени путевн,
, ио којима је ишла лнтература у нредход 
■ но епохи. Традиција и ироизводство 
; јављају се двама главним Факторима лпте- 
! ратурне еволуцнје но ироФесору, због 
; чега се он и особитом иажњом зауставља

на њих, анализирајући сваки од њих одје- 
лито и опредијељућн њихову узајамност. 
Опроваћемо изложити иогледе автора на 
традицијс и ироизводство у литератури и 
њеној еводуцији.

„Традиција је у литератури — говори 
автор — оно, што писац ствара не с<м,
већ налази готовим, — гато су други

пронашли. . .. Најоригиналнијн иисац не 
ствара сам еве: једне су стране његовог 
нроизвода самобитне у одношају к овим 
идејама и Формама, али су друге наслије 
ђене но традицији“ (стр. 47). Традиција 
је достуина како литературној страни. 
њеном садржају, тако и Форми: она се 
исказује и у сижету, који влада у лите 
ратури читаве еиохе (каролински епос) и 
у Формн литературних нроизвода на дуже 
или краће врнјеме, која овлађује укусима 
ииеаца, којн сликајуу својим производима 
само изајесни круг нредмета (ритерски 
роман средњих вјекова. или реални роман 
нашег времена) и у иреовлађивању у про- 
изводима литературе извјесних ковкретних 
облика (Роланд), одвојених карактера и 
тинова (Аскет, Ритер, Тврдица). Такве еу 
обичннје и онштије Форме литературних 
традиција. Њих ствара не тек једна лите 
ратурна средина уплив посљедњих
одазива се највећма на Формалне елементе 
литературних традиција; у елементима, 
пак, литерагурним посљедње више зависе 
од живота, од културно.социјалних услова, 
под уиливом којих оне и ноничу, и чувају 
ее н надају. Но ири евој еуиротности, као 
карактерном својетву традиција „посљедње 
мшу преживјети жнвот тек у извјесним 
елучајевима... Уско традиционо у литера- 
тури, које се не хармонише с духом и 
реалним захгјевима времена, које бива у 
тако звана времена имитацИје, може посто- 
јати тек но погрешно.м нризнању, нли но 
равнодушном ноиуштању самог живота:
а.1и чнм живот овлада литературом.............
наетаје реоргаиизација и ломка свега уско- 
традиционог“ (стр. 827). „Свака литератур- 
на традиција састоји се тако рећи из 
неколико елемената. који су способни к 
најразноврснијим комбинацијама“ (стр. 53).

ГСвршиЈ.е се.)



часну Консисторију Цетињске Мишроиолије. 
— Ново уредништво н отиравништво не 
одговарају з« никакве подужице иређаш- 
н>ега уреднпштви и отправништва.

Све новине, које се шаљу у замјену 
овога нашега часописа, као и сва остала 
писма (без новаца) шаљу се непосредно пот- 
писатоме уреднику у Котор (СаОаго).

Сва славна уредниттва сриекнјех и 
хрвацкијсх новина, бсз разлике на Странке 
брацкн се моле, да овај „Огласи прихвате 
и објелодане.

Ко т ор. концем Августа по старому 1892.

Ј. Сундечић.
Уредник „Нроевјете“

Еротичка је ијесма душа праве ли- 
рике. У њој се најбоље и најјасније огле 
дају њежноет и честитост људскога срца.

Прави се ијесник без љубави ни за- 
мислити не да. Па у колико је љубав 
нјесникова врлија и чистија, а при том 
неиотиштена и неисхитрена: у колико су 
и љубавне пјесме драже и милије, и у 
толико лакше нријаљају онв засвакодобро 
устројено људско срце.

Барем, у колико је мени познато, ми 
дослен немамо ни једнога цијеловита сбор 
ника, у којему би се налазиле укићене 
еамосаме љубавнице, испјеване буд којим 
ерпским или хрвацким пјесником, без пр 
мјесе по садржају друговрснијех пјесама.

У мене ее десио нриличан број (около 
150) нјееама те врсте; па еам их свеко- 
лике сабрао у један цјелокупни сборник и 
у штампу га већ предао „Д и о н и ч к о ј 
т и с к а р и у 3 а г р е б у“.

Пјесме у томе сборнику понраћене 
су нодужијем веома занимљивијем Пред- 
г о в о р о м и многнјсм и р и м ј е д б а м а 
на крају књиге. Ово све у велико помаже, 
да читаоци стску што бистрији иојам о 
садржају овијех пјесама и о њихову но- 
станку.

Књизи је наслов:„ Миље и Омиље или 
Милица и Невенка“; она ће се изврсно 
нечатати, и износити ће преко 20 штам- 
ианих табака у средњој 8-ни.

Овај еам сборник иосветио једној 
веледичној и високородној Госпођи, уз 
своју носветну пјесму: „Пјесник С р- 
бин сестри Хрватици": штампао 
сам све а б е ц е д о м ; а са временом ухвам 
се да ћу моћи и ћ и р и л и ц о м исти 
сборник објелоданити.

Нека ми и ово буде очевиднијем до- 
казом, колико мени вазда брацка узајамност 
па срцу лежи и почива, и колико сталан 
и досљедан остајсм у ваздашњим својим 
мирољубивијем и народно политичкијем на- 
челима, од којијех кроз пуне четрдесет и 
четири године нијесам нн за један часак 
одустао, ма игго мислили и говорили н>еки 
моји противници, који не суде мирном и 
тријезном памећу; те су за то обично нс- 
нраведни и неискрени.

Од онијех оеоба, које приме овај 
0 г л а с, нримати ћу предбројнике; 
а од ненознатијех само п р е т н л а т н и к е. 
Сва иисма шаљу се мени неносредно у 
К о т о р (С а 11 а г о).

Цијена је свакој кшизи брошираној 
само 1 Фиор.; а ко би желио књигу красно 
везану, нека изволи ириложити још 60 
новчића за иовез књиге.

Ове ће нјесме изаћи најдаље у мје- 
сецу децембру о. г. и дућанска цијена бити 
ће им 1 Фиор. и 20 новчића.

0 овијем нјесмама „ш теп1о“ нећу 
ни словца прословити. Многе су већ н.ч 
јавности биле; а више их је угласбљено 
од велевриједвије нашијех комиозитора : 
Јенка, Грбића и Толингера. Све су пак у 
овом сборнику иречишћене, поизглађене 
и у нотпуии ред смјештене ; а има их и 
лијени број, које још никад нијесу иод 
тисак долазиле.

Сада иак нрекидам са ове неколике 
врсте, које се налазе при свршетку више 
споменутога мог Предговора; „С мир- 
ном свијеети нредаЈем те своје нјесме у 
руке нашој сриској и хрвацкој омладини 
обојега снола; — тој двоименој, али иот 
иуно једнокрвној браћи и сетрама, — да 
их читају и пјевају, и да се донекад сјете 
пјесника, који је иоред народа и н а- 
р о д н о с т и, заноснто љубио још ч е с т и 
тост и љ е н о т у. — Ма да ништа 
друго; наћи ће омладина у овијем пјесмама 
на ирсте шежнијех, илеменитијех и здра- 
вијех осјећаја, без којих — особито љу- 
бавна ијесма — ваља се по прлој нра- 
шини, умјесто да се узвија до виснне ведра 
љубавнога неба“.

Све наше домаће новине до Саве и 
нреко Саве, — без обзира на странку 
коју застунају — уљудно и свесрдно молим, 
да би овај Оглас нрихватиле и на јав- 
ност изнијеле.

У К о т о р у, мјесеца коловоза 1892.
Ј. Сундечић.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и н> е, 4 септембра

(Из НикшиЂа.) Височанствени 
Двор приспно је у Никшић 28-ог нр.
м. Осим пгто у Никшић први пут по- 
слпје тешке и онасне болијести долази 

ј Њезино Височанство Књагиња Милена.
1 а Његова Свјетлост Књаз Престоло- 
ј нашљедник први иут пупољетан: ири- 
ј дружило с • још к овоме радосноме 
! догађају, што у оне крајеве славнпјех 
! народнпјех успомена први пут долазн 
| млађахни Војвода Захумски. По томе 
' већ можемо себн преставити, каквијем 
! је усхићењем Височанствени Двар 
! дочекан у Никшићу. У ндућп број 
1 ћемо донијетн извјештај о томе доче-

ку. — На Височанственом Двору сви 
су здраво.

(Царев имендан.) У недјељу 30 
, августа, на дан Св. Александра Нев- 
ј ског, иоводом имендана Његовог Ве- 
! личансгва руског Цара Александра 

III ћег, било је у Ннкшнћу свечано 
! б.чагодарење, ком је присуствовао цио 
, Височапствени Дв<>р, сви главари на-

хије Никшићке и мношгво народа. —
: У подис је. бнла опшга народна трне-

за, а у вечер народно весеље разлпје- 
гало се ио свој вароши до касно.

(Личне вијести.) Г. генсрал Мп-
■ линковнћ иовратио се са Фамилијом из 

Боке па своје мјесто на Цетиње. — 
Такођер Г. Војвода Гавро Вуковнћ

I приепио је нз Васојевнћа еа својом
■ Фамилијом у нашу средину. — Међу 
! странијем гоетпма, што су ове седмнце

посјетили нашу нрестоннцу, налазио 
се н млади словенски филолог др. М.

! Мурко из Љубљане. — Ономадне еу 
нрошлн овуда нут Подгорпце да нре- 
гледају ископавање на Дукљн три 
млада археолога: ироФ. Петричевић и 
др. Јелнћ нз Спљета, н члаи архе- 
олошког завода на бечком свеучи- 
лншту II. Стикоти.

(Потрес.) У еуботу на 4’/4 чур 
се овдје јак потрес, што на Цетињу 
у ријетко бива.

(У српску књижевну задругу) уписао 
се код г. проФ. Павла Поповића на Цетињу 
за о с н и в а ч а г. Станко Марковић 
учитељ (из Иодгорице) с улогом од 10 
дин. у злату.

Уирава з а д р у г е скоро ће бити 
готова с дјелима нрвога кола, од кога ће 
све књиге одмах иослати задругарима.

Уиис још траје. Ко још жели бити 
члан овог друпггва нека похита с улогом.

Из Оциња нам нишу:
Иа дан стуиања на престол Његовог 

. Величанства Цара туреког, свечано се и 
, овђе прославио. У јутро ишло је све чи- 

новништво и много становника од све три 
вјере у џамију, пред којом је, за вријеме 
док се на молитви било, упарађсна била

, чета војника.
Понпо ее евршило благодаренијс и 

изишло из џамије, ишло се иа честигање 
овдашњем туреком консулу, г. Фејзи бегу— ђе јс свак био угошћен. Госн. Војвода
Симо Поповић напио је у здрављс Њего- 
вога Величанетва Султана доброг и моћног 
пријатеља Његовог Виеочанства, нашег 
Господара и Књаза; на коју је г. Фејзи 
бег одговорио здравицом у здравље Њег. 
Височаиства Књаза. Стан г. консула налази 
се на крај мора, на једном врло лијеИом 
положају, које је било у вече величан- 
етвено освјетљено уз иуцњаву рокета и 
иаљењу разнијех бенгала. В.

(Трговина.) Ово су цнјене са по- 
шљедњег назара у Никшићу:

Овце сума од 5 ф. и 50 н. до 7 ф.
— Козе сума од 5 ф. и 50 н. до 7 ф. — 
Јарад сума 1 ф. и 35 н. — Јагњад сума
2 ф. — Кожице јагњеће комад 80 ц.
— Кожице јареће комад ио 95 новч. — 
Урметин I и но кило ио 9*/2 н. — Брашно 
урметиново 1 и по кило но 9*/2 новч. — 
Пшеница 1 и ио кило по 9‘/2 н. — Раж 1 и 
но кило 7х/2 н. — Јечам 1 и ио кило 7 
новчића. — Кргола 1 и но кило но 3 н.
— Дуван дограм 1 и но кило по 70 новч.
— Масло 1 и но кило но 1 ф. — Скоруп 
1 и но кило по 50 новчића. — Дуван у 
листу 1 и но кило 1 ф. и 15 новчића. — 
Сир добри 1 и ио кило 45 новчића.
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Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(НроФеспр НирховЈ знаменити ње- 
мачки љекар — научењак, који је био на 
московскијем конгресима антроиолошком и 
археолошком, посјетио је и Петроград, 
гдје су га петроградски љекари лијено 
дочекали. На обједу, што су му приира 
вили, био је и минисгар иросвјете Деља- 
нов. На здравицу, која му је подигнута, 
Вирхов је одговорио: „Ја сам вазда био 
с љекарима. Они су ми блиски и драги, 
ма каквој народности нрииадали. Код мене 
је учило много Руса, но за своје учене 
радње и Њемци су у Русији находили и 
находе са гостонримством маеу научнога 
материјала. Тако се то сада узајамно из 
мјењује у име уснјеха науке, да се не зна 
ко му више дугује. Све се иреплијета и 
мијеша, чему се ја радујем. К нама су 
долазнли млади Руси, да траже науке, и 
ми смо им је давали колнко смо могли. А 
они су к нама доносили свјежу, живу душу, 
срдачно, живо, искрено одушевљење к 
науци, нгго је и нас освјеживало. Ја сам 
срећан, што сам уснио, да иоставнм био- 
логију на чврст основ, као основ меди 
цине, и веселнм се гледајући сада плејаде 
и иокољења мојих ученика. Највише ме 
весели њихов дух ердачности и бесирн- 
страстности ирема науци. Пијем за већ 
д о к а з а н и и з а с в ј е д о ч е н и н а 
п р е д а к р у е к е м е д и ц и н с к е н а у к е 
и з а е а в е з р у е к е с а њ е м а ч к о м 
н а у к о м“.

ПроФесор Вирхов, који се је недавно 
вратио из Русије, објелодањује у „Вегћ 
/Л^.и извјешће о раду иротиву колере у 
Русији. Он конетатује, да су иринраве и 
одредбе Русије против колере уираво ве- 
личанствене, да Русија посједује ева нај- 
боља ередства за борбу иротив колере и 
да гледе тога у многом надкриљује Ње 
мачку и Берлин. Само некоја окужена 
иодручја на Волги нијесу еасвим нотребито 
провиђена, — али читава западна Русија 
здрава је и може служити за узор. Осим 
тога није се у Русији као у Хамбургу из 
почетка тајила колера. Вирхов се не нада 
бољку од хладног времена, адржи и особну 
десинФекцију шкропљењем карбола при- 
лично безкориетном. Главно је по њем, да 
буду руке вазда чисте, храна здрава и 
желудац вазда уредан.

(Десет заповијегтн.) Поред осталих 
мјера и иорука како се ваља чувати од 
колере, донијеле еу бечке новине и <>вих 
„Десет заповијести у колерно доба“:

1. Немој се плашити без невоље, него 
мирно гледај свој' носао.

2. Куии метеријал за дезииф.иковање 
и уиитај апотекара или љекара како ћеш 
га употребити.

3. Рледај да ти стан буде чист а и 
ти сам пази на своју чистоту.

4. Прво уми добро руке па ондаједи 
и пиј.

5. Немој иокварити желудац: не једи 
нријесно воће, ни салату, ни зелен, ни 
млнјеко, ни сиј), ни масло, и клони ее јела 
на које нијееи навикао и које се тешко 
вари.

6. Да би ти желудац био уредан, 
попиј евакад посље јела чашу воде у коју 
ћеш канути три до иет капи (више не!) 
содне киејелине (клоро-водоничне).

7. Ако немаш добро пијаће воде, ти 
гаси жеђ вареном водом; хладним чајем 
или супом.

8. Немој ништа јесг иу кући гдје има 
колере.

9. Чим осјетиш да ти ма најмање позли, 
одмах зови љекара.

10. Слушај наредбе љекара и власти, 
па ћеш бити здрав.

ТЕ.1ИТБШ „ВЕЧКИГ К(№. КНМ'
БЕЧ, 30 августа. — Имендан 

Цара руског прослввио се у Наризу, 
Вукаресту и Биограду богослужењем.

БЕЧ, 31 авгуета. — Делегацнје 
су еазване у Вудаиешту на 1 октобра.

ЕКСЛЕВЕН, 31 авгуега. — Уш- 
љед снижења темиературе Гирсу су 
се онет мала грозница повратнла.

ПЕТРОГРАД, 31 авгуета. — 
Царека иородица ирнспјела је у Иван 
город.

БЕЧ. 2 ееитембра. — Поговара 
ее, да ће Русн оетавнтн еасвијем Па- 
мир, алп да ће се зауставнти на Мур 
габу.

ПЕТРОГРАД. 4 сентембра. — 
Царека иороднца кренула је из Нов- 
города пут Спале. Царнца ће оголен 
походитп Велпког Књаза Ђорђа на 
Кавказу.

, БЕЧ, 4 септебра. — Присиио 
• је Краљ грчки и измијенио посјете 

са ћесаром. Буџет заједнички војиичкп 
ће донијети 4 милиона иовишеља. Цар 
ће прпмити делегације 3 октобрн.

ИЗ ЂЕНОВЕ.

ЂЕНОВА, 29 августа. — Краљ 
је прпмио великијем церемоиијалом 
Рнунијера. Аудиједца је била најср- 

! дачнија Трајала је педесет минута.
1 Крав је рекао да иоздрав Кирнотов 
! високо цијенн он и његов народ.

Француска пославши Риумијера тако 
ј свечаном нриликом, пружила је свједо- 
! чанство пријатељства, на.ма драгоцје- 
1 ног, које одговара нашпм жпвијсм 
1 симпатпјама прама Француској. За 

тнјем је био иримљен Маргеско, прес- 
! ставнш: краља румуњског, истом све- 
{ чаношћу и ердачношћу.

ЂЕНОВА, 30 августа — Крал,
I је одлпковао адмирале и офпцире 

ескадре Француске, шпањске, аустриј 
ске п аргентинске виеокијем орденима.

ЂЕНОВА, 31 авгуета. — Синоћ 
је дао величанствен соаре град. Данас 
вслнко примг.ње на двору н гнла објед.

ЂЕНОВА, 1 сентембра. — Краљ 
с нринчевнма и с министрима носјетио 
је скскадре, нрисуствовао маиоври и 

■ деФплнрању еквнпажа, пзразнв внс.око 
задовољство, уз велнкс овације.

ЂЕНОВА, 2 септсмбра. — Всли-< чанства присуствовала су два сата на 
Ј сјајиој свечаностп иа Француском бро- 
! ду „Формндаблу,“ Риумијеру изја- 
| впвши да ће сачувати најболу успо- 
; мену ове свечаности.

ЂЕНОВА, 3 сентембра. — Велн- 
чанства су синоћ отпутовала.

К 0 Л Е Р А.

ПАРНЗ, 29 августа. — Овдје )'е 
било па 87 случаја 62 смртна.

ХАМБУРГ, 29 августе. — 11а 
393 случаја 215 смртна.

ПАРИЗ, 30 августа. — Ситуацнја 
санитарна се овдје иоправила. Од 52 
случаја била су 30 емртпа, у Хавру 
иа 8 случаја 6 смртних.

ХАМБУРГ. 30 августа. — На 
I 193 случаја 102 смртна.

ПЕТРОГРАД, 31 августа. — 
Оввје је било 100 случаја а 25 смртна.

ПАРИЗ, 31 августа. — На 79 
случаја 44 смртна.

ХАМБУРГ, 1 септембра. — На 
390 случаја 175 смртна.

ПАРНЗ, 1 сентембра. — На 44 
случаја 26 смртна. У Хавру на 13 
случаја 8 смртнијсх.

ХАМБУРГ. 2 септсмбра. — На 
333 случаја 142 смртна.

ПАРИЗ, 2 сентембра. — На 45 
случаја 26 смртна. У Хавру на 10 
случаја 8 смртинјех.

ХАМВУРГ, 3 септембра. — На 
344 елучаја 148 смртна.

ПГГЕТИН, 3 сеитембра. — Два 
I нова случаја а један смртан.
I БРНСЕЈ1, 3 сеитембра. — Данас 
I један смртнн случај.

ПЕТРОГРАД, 1 сеитембра. — 
Колера јако ионушта свуда, само јаче 
влада у губерипјама Самарској, Сара- 
товској н Тамбовској.

ТЕХАРАН, 4 сентембра. — Од 
25 до 30 августа било је 235 смртна 
случаја.

0 Г Л А С.
? ИОШТАНСКЕ ВИЉЕГЕ.

Потнисани тражи и куиује највишу 
ко.шчину црногорских жиганих биљега 
и отворених писама. Нонуде шаљу се ) 
на адресу :

А. * е 1 § г
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